& doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - DR MANOHAR RAY MATHS
(HINDI)

YU HI0T

1. 3P 6.9 H 3@V PQ 3R RS ¥R fdg O
yfase &l & | aflf LPOR: ZROQ = 5: 78,


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5MmiLYAvAefz

2. 3% 6.10 & BT OS T POQ R WY ¢ |
f&vor OR 3R OT HHA : LPOS 3R £50Q

AT & I |LPOS = z &, @ LPOT &1d


https://dl.doubtnut.com/l/_5MmiLYAvAefz
https://dl.doubtnut.com/l/_CdmTtiyUdQUn

3.37pfd 6.11 8, OP, OQ, OR 3R 0S TR vl
g | g AR D] &

/ZPOQ + ZQOR + ZSOR + ZPOS = 360°


https://dl.doubtnut.com/l/_CdmTtiyUdQUn
https://dl.doubtnut.com/l/_FbdPA1OXfGDQ

4. HTpfd 6.24

PQ| | RS, /ZMXQ = 135°

T+ @


https://dl.doubtnut.com/l/_FbdPA1OXfGDQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dfocyodv5KUE

/MYR = 40° &, ZX MY 3d HIf |

5. ATHia 3.27 § AB| | CD 3R AB| | CD

IRCD| |EFg| 39U g, EA 1L ABg |3


https://dl.doubtnut.com/l/_Dfocyodv5KUE
https://dl.doubtnut.com/l/_hZGGERh51aLQ

/BEF = 55° %,Fﬁ,x,yBﬂ?z%qﬂgﬂﬁﬁﬁU|

- Jp"’" “
.“.#'_. oo

6.37pfd 6.37 7 Afe, OT L OR, /ZTQR = 40°

3R ZSPR = 30° g, dl x 3IR y &1 HIf3v |



https://dl.doubtnut.com/l/_hZGGERh51aLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtTlKQD1Vg8Y

7. 3p(d 6.38 H, AABC &1 Y1371 AB 3R AC &l
19l : E 3R D d% SGRI 1 & | I LCBE 3R

BCD & gafguTsie A2l : BO 3R CO fig 0 W


https://dl.doubtnut.com/l/_ZtTlKQD1Vg8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_5nY0p9P6YGjn

\o\\ﬁ.

Senerah,

Oaﬁ%ﬁ’rwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_5nY0p9P6YGjn

-

1. 3¢ Ueh fordiep ¥ &1 ¥@i3 Pl g7 UBR Ufasg
B Bl T BIUNicb U JH b THIGHTSIP TRIR
TR &, @ g e &1 a1 Y@ ff werR
HHIR Bl & |

O da &



https://dl.doubtnut.com/l/_UbpHWCszqE2r

1. 31Tsid 6.13 H Y@V AB 3R €D fdg 0 wR ufaesg
#dl ¢, Ik LAOC + /BOE = 70° & 3R
/BOD = 40° &, d Z/BOE 3R /COEqRadt

SITd DI |

&\\V Nt
X 3
S A
& N ey
e D S
N \\ S
N.. o
‘\o"‘“
N o~

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_Y5024bBjkvZh
https://dl.doubtnut.com/l/_g5tmnlpMcRLU

2. 3P 6.14 7 IFIU XY 31k MN fig 0 W ufaesg
#dl 8 1A L/ POY = 90° 3R a:b=2:38°,

¢ SiTd HIfa |
C N
T
M
-
- /;>‘/ ' mi -:;}
X i} ' \

&

N

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_g5tmnlpMcRLU

3.3M%fa 6.15 H afs /PQR = /PRQ &, Rig
S H L PQS = /PRT R |

4.3MPA 616 H A z +y=w+ 2, & O NG
$HIfSTT H OAB UH YW ¢ |


https://dl.doubtnut.com/l/_tpLxWGlqcryZ
https://dl.doubtnut.com/l/_yz2zlayRxK00

5. 3T 6.16 § POQ U 34T & | faor OR ¥
PO W s ¢ | fawull OP 3fR OR & faa # 0S &


https://dl.doubtnut.com/l/_yz2zlayRxK00
https://dl.doubtnut.com/l/_M4w7GyqWRQPY

3 feeur ¢ | g Hifard

1
ZROS = —(£QOS — LPOS)

cerarcd
ot
Pt
ad

. éﬁ”‘\, s

6. 98 RATR & L XY Z = 64° & 3R Xy & Rig p

b ST 1T & | €l g5 o1 A Ueh HIPid HifT |


https://dl.doubtnut.com/l/_M4w7GyqWRQPY
https://dl.doubtnut.com/l/_Df0tHmNyrU0Z

af¢ favo1 YO, £ ZY P &1 JAfGISd vt & af
/XY O 3R difaadt ZQY P & 9 sid HIfard |

O drd &

7.W6.28ﬁ,x3ﬂ?y$ﬂﬂ§lﬁﬁﬁ'a3ﬂ?feﬁ’
cAfstH AB | | CDEI



https://dl.doubtnut.com/l/_Df0tHmNyrU0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ClxhRX5VeUwp

O A&

8. 3Pfd 6.29 # Al AB||CD,CD||EF 3R

y:x = 3:7¢ ,dl x Bl HF siid DIV |



https://dl.doubtnut.com/l/_ClxhRX5VeUwp
https://dl.doubtnut.com/l/_npDNmizgAxJR

9. 3MTfd 6.30 H afE AB | CD, EF L CD 3R
/GED = 126° &d /AGE,/GEF 3R

/FGE 3d B3 |

A G % B
o D
b — § oy

{ B D |



https://dl.doubtnut.com/l/_cj1qTMPUwdBO

ﬁ»

10. HTpfd 6.31 |

PQ| | ST, ZPQR = 110°

=

/RST = 130° &,d1 ZQRS sTid HIf3 |

[ Jiohd : fg R I & ST P AHIR Uep 3T HifAu

¥
. R
TN N
\ N
P,
A
& & &
$
\ S
& Y SN
¥
h i



https://dl.doubtnut.com/l/_tksNBsF2OV8e

ﬁ»

1. 3Thfd 6.32 |

AB| | CD, ZAPQ = 50°

=

/PRD = 127° &, @ x 3R y 5 HIfS1 |
A P B

\ N SRV K roneri
et iﬁs? N b3 Pt
~ e N g
“~t{ i 8
AW a"‘(:‘\»ﬁw
& %,
& N
R ’
& H

s 127°

12. 3% 6.33 & PQ 3R RS &1 gUUT & i Uh ¥

& AR I U g | U 39dq BT (incident


https://dl.doubtnut.com/l/_Q5rCgbzrtdpq
https://dl.doubtnut.com/l/_vhZrbAwE2hxt

ray) AB, G401 PQ & B W eawIdl & 3fv uRafedd
fvUT (reflected ray) 9 BC &R T GUUT RS & C
R THRIAT & T I CD & 3rfaer wiafdd & i
S IREHGAHNAB| |CDRI

0 0w O
i \ <
P f -~ e ._“.... ﬁp .‘“,;.‘_»“'0_,:0.‘_,.4;«,,» .



https://dl.doubtnut.com/l/_vhZrbAwE2hxt
https://dl.doubtnut.com/l/_81vmhpzK5zR7

1. 3Thfd 6.39 H# APQR & 93l QP 31k RQ
BHQl : g3l S 3R T d% dgrm /1 & | A
/SPR = 135° & 3R /PQT = 110° g, @

/PQR sTid $HIfsid |

N
cad XY
RN S 33 ™
3N § 3
A
§ Y

\
R
§
§ X
N X
§ Y
§ X
§ A
§ X
§ N
§ %
B
§ X
$ X
& AN
3 AN
y N\
o $ D
_.;§:“§\ .
Ay X L
% 3 QY
N



https://dl.doubtnut.com/l/_81vmhpzK5zR7
https://dl.doubtnut.com/l/_l5cgg97doIfi

2.3 6.40 H, /X = 62° IR /XY Z = 54°
g | A& YO 3R ZO PH: AXY Z & LXY Z 3R

/XZY & gHfgUSS g, &t L0ZY 3R LYOZ



https://dl.doubtnut.com/l/_l5cgg97doIfi

3. 3Thfd 6.41 |

AB| | DE, ABAC = 35°

-

/CDE = 53° ¢, dl ZDCE 5d HIf5v |

¥ ®



https://dl.doubtnut.com/l/_EXblUqXscFvf

4. 37pfd 6.42 &, I 3@V PQ 3R RS fdlg T & g9
geR  ffde &A@ -
/PRT = 40°, /RPT = 95° 3R

/TSQ = 75° &, dl £SQT sd HIfSd |

Oaﬁ%ﬁr:ﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_sEEIXsg4Fq1H

5. 37Tpict 6.43 T, afe
PQ L PS,PQ| | SR, ZSQR = 28° 3R

/QRT = 65° &, x 3R y & A1 5d HIfo |

§
P N7 N
ﬁx\?,
. é,“s" f,z x ‘é}&
e o fg\
v o i/
7 N 65°
L { %
S R T



https://dl.doubtnut.com/l/_yX2vgMPaZKqu

6. 3TPfd 6.43 H, APQR & 41T QR &I fdg S db

B G
p
<k
. B
ﬁﬁ
S
VE -
€ g &
—- =
%N_M@l/__né
wmm
m. S
N

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_z8odzzrBHqKN

